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Le cours ci-dessous est tiré du catalogue Legrand et a été simplifié. Pour le choix des protections, la documentation est issue du catalogue schneider
Quel transformateur pour quel circuit ?

Chaque circuit a besoin d'une puissance de transformateur spécifique : c'est le dimensionnement.

Mais, pour dimensionner un transformateur d'équipement il ne suffit pas d'additionner les puissances des circuits d'utilisation, il faut également tenir compte de la puissance instantanée admissible (puissance d'appel).

Comment calculer la puissance et le dimensionnement

d'un transformateur ?

Pour un équipement comportant des automatismes, la puissance d'un transformateur dépend :

· De la puissance maximale nécessaire à un instant donné (puissance d'appel)
· De la puissance permanente absorbée par le circuit
· Du facteur de puissance

1) Déterminer la puissance d'appel
Pour déterminer la puissance d'appel, nous tenons compte des hypothèses suivantes :

· Deux appels ne peuvent se produire en même temps
· Un facteur de puissance cos (de 0,5 à l'enclenchement
· 80 % des appareils au maximum sont alimentés en même temps

De manière empirique et pour simplifier, cette puissance se calcule selon la formule suivante :

P appel = 0,8 (∑Pm + ∑Pv + Pa)

∑Pm: somme de toutes les puissances de maintien des contacteurs

∑Pv : somme de toutes les puissances des voyants

Pa: puissance d’appel du plus gros contacteur

Exemple:

Une armoire de commande de machine-outil comportant :

• 10 contacteurs pour moteurs 4 kW, puissance de maintien 8 VA

• 4 contacteurs pour moteur 18,5 kW, puissance de maintien 20 VA

• 1contacteur pour moteur 45 kW,puissance de maintien 20 VA,puissance d’appel 250 VA cos (0,5

• 25 relais de télécommande, puissance de maintien 4 VA

• 45 voyants de signalisation, consommation 1 VA

∑Pm =10 x 8 VA

         + 4 x 20 VA

         + 1 x 20 VA

         + 25 x 4 VA

         = 280 VA

P appel = 0,8 (280 + 45 + 250) = 460 VA à cos( 0,5

2) Déterminer le dimensionnement du transformateur
Pour les transformateurs de commande en particulier, il suffit, à partir de la puissance d'appel à 
cos (0,5 de lire le dimensionnement ci-dessous :
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Fin exemple:
Une puissance d'appel de 460 VA à cos ( 0,5 entraîne un dimensionnement minimal de 250 VA

(se reporter au tableau ci-dessus)
3) Déterminer les protections du transformateur
Protection amont (primaire) transformateur :    

         Protection aval transformateur :
Le primaire du transformateur doit être protégé contre

les court-circuits. La protection doit laisser passer une 

pointe à l’enclenchement > 10 In

( fusibles aM ; disjoncteur courbes C et D


C.f tableau ci-dessous :
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4) Exemple du système Malaxeur

a) Justification du choix du transformateur T2 et de ses protections :

Quel est l’appareil dont la puissance d’appel est la plus grande :

Compléter alors les relations ci-dessous. Vous pourrez vous aider de l’exemple traité auparavant.

∑Pm =       VA

         +       VA

         +       VA

P appel = 0,8 (        +       +      ) =         VA à cos( 0,5

Puissance du transformateur :

Protection amont :

Protection aval :

b) Justification du choix du transformateur T1 :

Caractéristiques lampes :
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Caractéristiques circuit commande contacteur LC1D…. :
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Caractéristiques circuit commande relais CA2KN22B7 :
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Caractéristiques circuit commande relais ABR1E11..8B :
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Choix des protections d’un transformateur de commande :
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∑Pv = 45 x 1 VA = 45 VA





Pa = 250 VA








Une protection contre les surcharges et les courts-circuits doit être réalisée.





On utilise des fusibles de type gG ou des disjoncteurs courbes C.





I protection <= Isecondaire transfo





∑Pv =      x       =       VA





Pa =        VA











